

# 国际原油深幅调整 期货市场全盘皆绿

◎本报记者 钱晓涵

飓风“古斯塔夫”的意外减弱对国际油价形成了重大利空，隔夜NYMEX10月份交割轻质原油收盘重挫3.67%。受其影响，国内商品期货市场价格全天全线飘绿，燃料油期货主力合约更是以跌停价收盘。油价出现大跌后，国内市场对后市的观点进一步转向偏空，逢高做空”和“控制风险”成为分析师口中的两大关键词。

隔夜，市场对“古斯塔夫”飓风可能对墨西哥湾重要产油设施形成冲击的预期已经开始减弱，NYMEX10月份交割轻质原油高开低走，收盘报111.22美元/桶，与上一交易日相比大跌3.67%。作为全球大宗商品价格走势的“风向标”，原油期货的走软让商品期货市场刚刚形成的反弹预期化为泡影。昨天，国内期货市场绝大多数合约出现下跌，上海期货交易所燃料油合约跌幅最为惨烈，主力合约0811终盘以跌停价4661元/吨报收，这一收盘价格与上一交易日结算价相比整整下跌了246元。

除燃料油合约之外，其余商品

期货亦无力上涨，沪铜、连豆、郑糖等合约收盘纷纷出现大跌。上海期货交易所黄金期货主力合约0812早盘大幅低开，多空双方全天围绕180元/克整数关口展开激烈争夺。最终，多头未能抵挡住汹涌的抛单，0812收报179.5元/克，与上一交易日结算价相比下跌5.35元，跌幅达2.89%。

国际原油走出暴跌行情后，国内市场分析人士的观点更为偏空。倍特期货分析师魏宏杰认为，以国际原油为首的大宗商品期货前期主要受汇率因素和全球经济衰退预期影响，目前又加入了政治斗争的炒作因素，欧美与俄罗斯等国之间的政治博弈势必放大期货市场的日内波动，投资者应注意相关品种持仓的风险控制。

天马期货研究中心则认为，尽管坚挺的现货价格将继续给国内有色金属形成一定的支撑，但长期来看，国内铜价的抗跌最后有可能演变成爆发性的补跌走势。一方面，目前国内铜价已经足够吸引进口量增加，从而给国内铜价造成额外的压力；另一方面，国际铜价在恶化的基本面及技术面压力下，形成



破位下跌走势的可能性增大。因此，建议投资者继续维持逢高做空的操作思路。

长江期货分析师周利表示，随

着美国飓风影响的减弱，油价下跌、美元走强，黄金期货或将开始新一轮的下跌。不过，目前市场仍非常关心欧洲央行利率会议政策，以及美

欧国家即将公布的重要经济数据，这些信息将对市场形成进一步的指引，建议投资者可以分批逢高卖出建立空单，但忌追涨杀跌。

## 商品新一轮下跌拉开大幕？

◎特约撰稿 陶金峰

以原油为代表的大宗商品下跌，标志着近期商品市场的反弹已经基本结束，商品新一轮下跌正在拉开大幕。

商品的供求关系是影响商品价格的最主要因素，而经济增长前景将在很大程度上决定对大宗商品的需求，所以经济增长前景对于商品价格具有很大的影响力。虽然美国今年二季度GDP在出口拉动和经济刺激效应的上冲拉动下，创下3.3%的年度增长率，但是随着经济刺激效应的减退和美元强劲反弹，美国出口拉动作用将难以持续；而7月份美国个人消费仅增长0.2%，不及6月份的三分之一，同时7月份个人收入骤降0.7%，为三年来最大降幅，个人收入下降和消费开支不振，预示着美国经济前景堪忧。市场人士预期美国有可能在四季度或明年一季度步入实质性衰退。

此外，欧元区、日本和英国今年二季度GDP均出现比一季度下降的局面，说明除了美国以外的其他主要发达国家和地区也出现经济衰退的苗头和征兆。近日日本和英国宣布将推出经济刺激政策，也从另一方面验证了市场的担忧。

另外，作为全球大宗商品消费量最大尤其是增量最大的中国，目前也面临经济增速放缓的困境。9月1日，中国物流与采购联合会发布的数据显示，8月份中国制造业采购经理指数(PMI)为48.4%，与上月持平。奥运之后，中国经济能否保持平稳增长，在一定程度上将决定对大宗商品的需求和价格。目前来看，有关部门正在落实“保一控”的宏观调控措施，中国今年下半年经济仍将保持一定幅度的增长，但是受其他国家主要经济体增长放缓，出口增速放缓是必然的，加上国内资金面普遍偏紧，中国对于大宗商品的需求增长幅度很可能低于去年的水平，加上今年我国农产品丰收，国内商品价格仍有进一步下调的空间。

作为国际大宗商品主要计价货币的美元，在一定程度上决定大宗商品价格的走势。7月15日，美元指数在创下近阶段低点71.3之后，就展开了新一轮强劲的反弹，美元的反弹与原油和CRB指数的下跌有明显的跷跷板效应。9月2日，美元指数一举突破2007年12月20日的前期高点77.85，并冲至78以上。美元能否继续反弹，成为商品市场关注的焦点之一。

## 棕榈油价格低迷 压制植物油市场

◎本报记者 刘文元

虽然中秋节和国庆节消费高峰将至，下游企业开始为两节备货，不过由于国内棕榈油库存数量较大，外盘价格持续下跌，压制了国内植物油市场的价格走势，国内植物油整体低迷。

据了解，目前国内港口棕榈油库存总量在50万吨左右，货源充足。中国是世界上最重要的棕榈油消费国和进口国之一，本年度中国棕榈油进口量增长速度较快。总部设在德国汉堡的行业期刊《油世界》称，2007/08年度截至7月份，中国共进口了470万吨棕榈油，比上年同期为430万吨，同比增长了9%。其中从马来西亚进口了300万吨，从印尼进口了170万吨。

由于港口棕榈油库存量较大，而近期价格持续下跌，商家销

售心态较为复杂，价格下跌急于抛售，价格上涨又产生惜售心理。昨天广州港口棕榈油报价在7600元/吨左右，天津港报价为7700元/吨。

主要棕榈油生产国产量快速增长，而消费增速低于预期，导致主要出口国棕榈油库存积压严重，国际市场棕榈油价格持续下跌。据预测，今年马来西亚棕榈油产量可能超过1740万吨，高于去年的1580万吨，而印尼棕榈油产量可能首次超过1900万吨，原高于去年的1640万吨。马来西亚棕榈油局发布的数据显示，今年1-7月期间马来西亚棕榈油出口量达到830万吨，比上年同期的出口量720万吨增长了16%。马来西亚船运机构SGS昨天表示，8月份马来西亚共出口了149万吨棕榈油，较7月份的139万吨增长6.6%。

受产量增长影响，近期马来西

亚衍生品交易所的毛棕榈油价格持续下跌，其中毛棕榈0811合约价格已经由7月中旬的3570令吉/吨，跌倒了目前的2500令吉/吨。

除受产量影响外，国际原油价格近期大幅回落也是造成棕榈油价格下跌的重要原因。因棕榈油是生产生物柴油的重要原料，马来西亚和印尼等国一直大力发展本国的棕榈油生产生物柴油产业，使棕榈油与国际原油市场的价格关联度越来越高。据马来西亚上周四发布的最新报告显示，近期棕榈油价格大幅下跌大大降低了生物柴油生产成本，虽然原油价格也在下跌，但是使用棕榈油生产生物柴油仍然有利可图。今年7月份马来西亚生物柴油出口量达到了创纪录的37874吨，远远高于上年同期的出口量8256吨。1-7月，马来西亚生物柴油出

口量为90249吨，高于上年同期的72100吨。去年马来西亚生物柴油出口总量为95013吨。

昨天夜间，飓风古斯塔夫(Gustav)已经登陆美国路易斯安那州海岸，棕榈油市场较为关注飓风造成的影响，因飓风如果破坏性较大，可能会导致原油价格上涨。

北京东方艾格总经理黄得钧表示，目前两节将至，节前备货高峰开始出现，而下游企业库存水平较低，这对豆油市场具有一定的利好作用。最近几个月，国内植物油市场消费一直以棕榈油为主，夏季棕榈油勾兑油和油需求非常大，棕榈油挤占了部分豆油市场，近期低迷的棕榈油价格对国内的豆油和菜籽油价格起到了抑制作用。目前国内现货市场四级豆油高于棕榈油价格达1800元/吨，豆油和棕榈油价差差极大地抑制了豆油的上涨空间。

## 黄金单边牛市辉煌已过 谈论熊市为时尚早

◎特约撰稿 刘潇

在过去的一个月内，国际金价经历了自2001年黄金牛市以来的最大一次下跌。纽约商品交易所(COMEX)期金价格从7月15日的高点987.6美元跌至北京时间8月12日电子盘中的低点804.6美元。在短短不到一个月的时间里，下跌了183美元，跌幅接近20%。

而就在一个多月前，大家还憧憬着金价能够重上1000美元，继续牛市的风采。是什么原因打压其价格，使其在如此短的时间内出现罕见的巨大跌幅呢，下面我们从影响金价的几个因素来一一详解。

首先是美元，美元指数在近一个月的走势让投资者和专家们瞠目结舌。最近连续的8根阳线(即K线)拉动美元指数轻松突破了4个多月以来的整理区间。从技术上来看，美元指数极有可能在近期靠近去年年底的盘整区间，77的近期要数关口一旦被有效突破，美元在后市将直接挑战次贷危机爆

发前的高点。当然，美元并不会凭空走强，虽然保尔森称美金融市场紧张的局面仍将持续，但在华尔街，加息的预期越来越强烈，弱势美元的政策对美国经济的长远发展没有好处。而政府和美联储的一系列救市政策出台后，美国部分经济数据相比之前有了很大的好转。而在欧洲，经济下行的压力越来越大，去年8月爆发的次贷危机，在经历了一年后开始对欧洲经济造成破坏。在上周四欧洲央行利率决议公布后的会议上，特里谢对今年下半年欧洲经济的发展深感忧虑，并不排除降息的可能。可以说，本轮的美元上涨并不见得是由于美国经济多么强势，而很可能是欧洲经济的疲软所致。大部分投资者相信美国经济已经见到了底部，而次贷危机对欧洲的打击才刚刚开始。如果这样理解的话，美元在后市将继续上涨。

其次是在原油市场，其实黄金、原油和美元三者之间存在着很强的联系。在过去的高点。当然，美元并不会凭空走强，虽然保尔森称美金融市场紧张的局面仍将持续，但在华尔街，加息的预期越来越强烈，弱势美元的政策对美国经济的长远发展没有好处。而政府和美联储的一系列救市政策出台后，美国部分经济数据相比之前有了很大的好转。而在欧洲，经济下行的压力越来越大，去年8月爆发的次贷危机，在经历了一年后开始对欧洲经济造成破坏。在上周四欧洲央行利率决议公布后的会议上，特里谢对今年下半年欧洲经济的发展深感忧虑，并不排除降息的可能。可以说，本轮的美元上涨并不见得是由于美国经济多么强势，而很可能是欧洲经济的疲软所致。大部分投资者相信美国经济已经见到了底部，而次贷危机对欧洲的打击才刚刚开始。如果这样理解的话，美元在后市将继续上涨。

系。在过去的一个月里，原油期货的价格开始理性回归，从最高的147美元到目前的115美元左右，跌幅超过了20%。美元的加速上涨和全球经济放缓对原油需求的担忧，是油价下跌的两个最主要的原因。近30年的历史表明，石油新增消费是影响油价的核心因素，而石油消费量的减少无疑会对国际油价产生重大的利空。原油的深跌也在一定程度上带动了黄金价格的快速回落。二者的价格在最近一个月中的联动性极强，预计在外界条件不发生改变的情况下，油价将继续影响近期金价的走势。

美国股市在近期的走稳，削减了黄金作为对冲资产的吸引力。道琼斯指数在上周两个交易日涨幅超过300点，而纽约期金在这两天中的跌幅分别是20.5美元和17.5美元。从历史规律来看，股市与金价之间呈现的是负相关关系。美国政府的救市政策稳定了股市，也间接给了最近疲软的金价以沉重的打击。

最后是近期国际商品价格的

大幅下跌，除了黄金和原油外，工业品、金属和农产品都在近期出现了大幅的回落。CRB商品指数从7月初的高点614.61到8月12日电子盘的低点506.82，跌幅也接近了20%。我们知道，前期金价上涨的一个很重要因素，就是美国乃至全球通胀压力的增大。而照现在的形式来看，原材料及商品价格的深跌，可能会对通胀有一定的缓解，也会削弱黄金作为抗通胀商品的保值作用。

从以上因素的分析来看，我们认为金价单边上涨的行情可能已经不复存在，疲弱美元、强势原油以及高通胀等支撑其价格上涨的因素，都已经悄悄发生了改变。但这并不代表黄金牛市已经完结，美国的负实际利率是造成自从2001年以来的黄金市场大牛市的原因之一。从目前来看，即使美联储实施加息政策，其负利率也将在很长一段时间内仍然存在，而且在黄金市场中代表牛熊界线的60周均线也仍在下方支撑着金价。

## 推出股指期货 丰富理财产品

◎特约撰稿 江山

由于缺乏避险工具，目前我国投资工具与理财产品趋向同质化，难以消化吸收散户资金。不过，股指期货推出后，专业机构能以此为基础设计更多个性化的理财产品，为普通投资者提供更多的投资选择。

由于投资工具的缺乏，我国基金、证券、银行、保险等专业机构推出的理财产品虽然很多，但存在着投资模式单一化、风险程度同质化的问题，无法设计满足不同层次人群投资需求的理财产品，也难以成为市场主流。

以信托形式发行的，包含股指期货在内的结构化产品，在国内尚属萌芽阶段，但在国外已经进入了成熟的阶段。类似的理财产品在中国发展空间十分广阔。比如商品期货套利理财产品，在设计理念上主要体现低风险稳定收益以及对个人投资者的保护上，低风险稳定收益正是商品期货套利交易的特点，而银行推出挂钩股指期货的理财产品，也为一部分愿意追求较高回报、承担相对高风险的客户敞开了大门。从金融机构角度来说，期货交易专业化、复杂化的特性，又决定了委托理财市场的客观需求，推出与股指期货挂钩的理财产品，必能成为金融机构新的利润增长点。从市场发展角度来说，套利交易有利于期货市场的稳定，在国际上很多交易所对套利交易还有优惠，比如收取比较低的保证金和手续费。对银行这种大型机构来说，这些小优惠政策往往可以节省一大笔资金。

一旦有了股指期货等金融衍生品，专业理财机构就可以像国外同行一样，设计出不同风险程度的多元化投资产品，提供给普罗大众。由于机构发行的现有投资品种收益水平高度同质化，包含了很大的系统性风险，使得基金与股票组合也不能避免这样的困境。一旦有了股指期货等金融衍生品，未来的产品设计可以根据客户的需要达到差异化，随着金融衍生品市场的不断发展，如利率期货、汇率期货与对应的期权等衍生品交易品种的不断增加，这种差异化会不断扩大。具体而言，从风险管理的角度来看，以往调整投资组合的风险暴露程度，只能通过将投资组合中分散到相关性较低的投资品种，或者将配置债券、股票与现金之间的比例进行调整。无论是多品种之间的分散还是多市场之间的分散，规避的都只是系统风险。只有在投资组合中引入了金融衍生产品，才有了管理系统风险的工具，这样才能真正将投资组合中的风险量化管理。

投资金融衍生产品的出现，还能改变保本型产品只能获取低收益的传统收益特征，通过组合固定收益的投资品种与高杠杆高风险的衍生品，在承担有限的风险同时，将潜在收益通过杠杆放大，效率将远远超过传统的保本产品。

随着金融衍生品市场的日益发展壮大，理财产品的日益丰富，越来越多的普通投资者将选择专业理财服务，而不是直接进入股票市场，这对完善我国股票市场投资者结构和保护中小投资者利益，也具有重要的意义。

## 销售神话破灭 糖价重归跌势

美元强劲反弹引发大宗商品暴跌，昨日郑州商品交易所白糖期货受此影响，主力合约SR0901以3288元低开，盘中受广西单月产销数据利空打压，盘面多头屡屡止损涌出，0901合约持仓量下行，日跌73点，收于3240元。昨日郑糖的下跌，宣告短线反弹告一段落，重拾下降通道。

昨日广西、云南相继披露了8月份的销糖量，截至8月31日，广西累计销糖769.27万吨，产销率82.08%。按这个数字计算，8月单月广西的销糖量为47.42万吨，销糖率比上月同期仅增加5.06个百分点，工业库存167.93万吨。另据报道，截至8月末，云南省制糖企业累计销售食糖172.9万吨，较上年同期159.3万吨增加13.6万吨，增幅8.54%。8月当月糖企销售食糖28.43万吨，较上年同期23.26万吨增加4.75万吨，增幅22.22%。截至8月末，云南省制糖企业库存食糖43.35万吨，较上年同期23.85万吨增加9.5万吨。

上周五，纽约原糖连续第三天带量大跌，主要原因还是美元的强势和原油市场的下行。基本面短期内供大于求的格局依然没有改变。纽约原糖10月合约收于12.76美分，全天跌幅为47个点；3月合约收于14.56美分，全天跌幅为28个点。

上周五，纽约原糖连续第三天带量大跌，主要原因还是美元的强势和原油市场的下行。基本面短期内供大于求的格局依然没有改变。纽约原糖10月合约收